

আহমদীয়া-বুলেটীন ।

বিশেষ সংখ্যা ।

সেপ্টেম্বর ১৯২৫ ইং

সডাক বার্ষিক মূল্য ৥/০

প্রতি সংখ্যা ৫পয়সা ।

খলিফার বাণী

বাংলার আহমদী ভ্রাতাগণ! আচ্ছালামো আলায়কুম।

ভ্রাতা চৌধুরী আবুল হাসেম খান গত দুই বৎসর যাবৎ বঙ্গ-দেশের আহমদী ভ্রাতাগণকে সম্বোধন করিয়া কর্তব্য পালন এবং চরিত্র সংশোধন সম্বন্ধে উপদেশপূর্ণ একখানি পত্র লিখিবার জন্ত আমাকে স্নিহিত অনুরোধ করিতেছেন। ভ্রাতার এই সদ্বিচ্ছাটি পূর্ণ করিতে আমি অঙ্গীকার করিয়াছিলাম। দুঃখের বিষয়, নানা প্রকার ঘটনাবলীর এমনি সমাবেশ হইতে থাকে যে আমি বার বার চেষ্টা সত্ত্বেও আমার প্রতিশ্রুতি পূর্ণ করিতে পারি নাই। করুণাময় আল্লাতালার প্রতি অসংখ্য ধন্যবাদ, আমার অঙ্গীকার কার্যে পরিণত করার ক্ষমতা তিনি আজ আমাকে দিয়াছেন।

হে ভ্রাতাগণ, আমি বারংবার এই মত প্রকাশ করিয়াছি যে আহমদী মত প্রচারের জন্ত বাংলা দেশ পৃথিবীর সেরা স্থান সমূহের মধ্যে অত্যন্ত উপযুক্ত স্থান। আল্লাতালার তোমাদের দেশের উপর এমনি রূপা বর্ষণ করিয়াছেন যে এই দেশের অধিবাসিগণ সরল ও সাদা সিন্ধে এবং সত্যকে গ্রহণ করার জন্ত সর্বদা প্রস্তুত। পক্ষান্তরে এদেশবাসীর বুদ্ধিবৃত্তি অত্যন্ত তীক্ষ্ণ ও জ্ঞান আহরণের একান্ত উপযোগী। যে জাতির মধ্যে এই দুটি জিনিষ পাওয়া যাইবে সেই জাতির উন্নতি সন্নিশ্চিত। বিশেষতঃ যখন দেখিতে পাই ভারতবর্ষে এছলামের প্রভাব পঞ্জাবের পরে বঙ্গদেশেই সর্বাধিক পরিমাণে বিস্তার লাভ করিয়াছে তখন এই ধারণার সত্যতা সম্বন্ধে কোন দ্বিধা থাকিতে পারে না। কারণ অভিজ্ঞতার দ্বারাই সকল সংশয় কাটিয়া যায়।

সর্বদাই বাঙ্গালী জাতির প্রতি একটা প্রগাঢ় প্রেমের আকর্ষণ অনুভব করিয়া থাকি। যে কার্যের ভার আমার উপর অর্পিত তাহা আমাকে পক্ষপাতশূন্য জীবন যাপন করিতে বাধ্য করে (এবং এইরূপ হওয়াই ত্রাণ ও মুক্তি সঙ্গত)। তথাপি ব্যক্তিগত ভাবে আমি বাংলার অধিবাসিগণকে অনেক দেশের লোক হইতে বেশী পছন্দ করি। আমার দৃঢ় বিশ্বাস, বাংলা-দেশ হইতে ইছলাম ও আহমদীয়াতের অনেক উপকার সাধিত হইবে। হজরত রহুলে করিম ইমন

হইতে যেমন স্বগন্ধ অনুভব করিতেন, আমিও তেমনি সিন্ধু দেশ ও বাংলার দিক হইতে মনোহর গন্ধ অনুভব করিয়া থাকি। মানুষ তাহার ধারণা ও অরূপ আকাজক্ষা পোষণ করিয়া থাকে। আমি তোমাদের চেষ্টা ও উত্তম আমার ধারণার অনুযায়ী দেখিতে বাসনা করি।

হে ভ্রাতাগণ, আল্লাতালার তোমাদের উপর গুরুতর দায়িত্ব অর্পণ করিয়াছেন। হেদায়েত পাওয়া তেমন শক্ত নহে; কিন্তু তাহাকে নিরাপদ রাখা ও তাহার কদর করা বড়ই কঠিন কাজ। নাক, কাণ, জিহ্বা প্রভৃতি মানুষকে চেষ্টা করিয়া আহরণ করিতে হয় না। এমন অন্ধ অনেক কম দেখিতে পাওয়া যায় যে জন্মাবধি দেখিতে পায় না। কিন্তু এমন অন্ধের সংখ্যাই বেশী, যাহারা চক্ষুর সদ্যবহার করে না এবং চক্ষু থাকিতেও অন্ধের শ্রেণীভুক্ত হইয়াছে। বন্ধুগণ আল্লাতালার তোমাদিগকে চক্ষু দিয়াছেন ও সত্যকে গ্রহণ করিবার শক্তি দিয়াছেন। এই সত্যকে সাবধানে রক্ষা করিবে। অবহেলায় নষ্ট হইতে দিও না। মনে রাখিও হেদায়েত উপর হইতে আসিয়া থাকে। যদি তোমারা চক্ষু বুজিয়া না থাক তবে হেদায়েত পাওয়া তোমাদের পক্ষে বড় কঠিন নহে। হজরত আবুবকর (রাঃ) এমনি করিয়া সত্যকে দেখিতে পাইয়াছিলেন। আমার গুরু হজরত হুরউদ্দীন (রাঃ) এমনি করিয়া সত্যকে দেখিতে পান। তাই তাঁহারা সত্যকে গ্রহণ করিতে এক মুহূর্তও বিলম্ব করেন নাই। হজরত ওমর (রাঃ) যতদিন কোরআনের বাক্য শুনিতে পান নাই, ততদিন ইছলামের সহিত যুক্তি রাখেন; কিন্তু যে শুভ মুহূর্তে পবিত্র বাক্য তাঁহার কর্ণে প্রবেশ করিল অমনি তিনি ইছলাম গ্রহণ করিলেন। সুতরাং ইছলাম গ্রহণ করা ও সংপথ প্রাপ্ত হওয়া একটা মস্ত কাজ নহে। ইহা কোন কর্ম ফলে অর্জনীয় নহে বরং ইহা আল্লাতালারই বিশেষ দান। যদি আমরা আমাদের অন্তরকরণের জানালা বন্ধ করিয়া না রাখি তবে হেদায়েত আপনাই অন্তরে প্রবেশ করে, যেমন সূর্যের আলো ঘরের দরজা বন্ধ করিয়া না রাখিলে আপনাই ঘরের ভিতর প্রবেশ করিয়া থাকে। কিন্তু হেদায়েতের রক্ষণাবেক্ষণ কার্য দ্বারাই বিশ্বাসিগণ মধ্যে তারতম্য হয় এবং বিশ্বাসী ও

